



# 市政协十三届四次会议举行专题建言献策会

## 推进法治社会建设 全面提升治理效能

**晚报讯** 昨天上午,市政协十三届四次会议召开“推进法治社会建设,全面提升治理效能”专题建言献策会。围绕主题,委员们踊跃发言。

助力基层社会治理。肖潇委员建议,建立“联系清单”、定制“活动清单”、绘就“治理清单”,引导新就业群体发挥作用。张浩委员建议,打造高素质社区工作者队伍。张颖倩委员建议,发挥行业协会优势,成为政策理论的“宣传员”、行业主体的“服务员”、止息纷争的“调解员”。

提升市域治理法治化水平。钱凯委员建议,进一步规范基层行政执法。陈鲁委员建议,扎实推进依法行政。潘强委员建议,推进市域治理现代化。

提升社会治理效能。杨海燕委员建议,夯实法治基础、重视人文执法,提升处置能力水平,共筑清朗网络空间。吴剑平委员建议,加强制度建设、强化部门协同、加强基础保障,完善多元化纠纷解决机制。

吕义博、周东瑞、季小军等委员还分别从未成年人犯罪预防和治理、贯彻落实诉访分离制度及发挥审判职能、优化法治化营商环境等方面提出意见建议。

市委副书记、政法委书记沈雷通报了去年委员建议落实情况,高度肯定了今年委员们所提的意见建议。他说,推进法治社会建设,南通有较好的基础和条件。接下来,要突出顶层设计这个关键,完善组织

领导体制、工作运行体系,构建部署、推进、落实、评价的工作闭环;突出法治为民这个导向,严厉打击群众深恶痛绝的违法犯罪,提供更加便捷的公共法律服务,不断深化司法体制改革;突出依法治理这个抓手,从源头上依法防控风险,推进信访工作法治化,确保各项工作始终在法治化轨道上运行;突出法治信仰这个根本,抓好领导干部这一关键少数,紧跟时代开展普法工作,加快推动法治社会建设,更好维护社会公平正义和良好秩序,为全市高质量发展营造和谐稳定的社会环境。

市领导王小红、杨广学、单晓鸣、徐峰参加会议。  
记者何家玉 实习生何书梁

## 深化城乡融合发展 促进乡村全面振兴

**晚报讯** 昨天上午,市政协十三届四次会议召开“深化城乡融合发展,促进乡村全面振兴”专题建言献策会。围绕主题,委员们畅所欲言。

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。吴昊委员建议,持续培育省级宜居宜业和美乡村和市级乡村振兴先行村。余建华委员建议,全力打造农旅体验基地,彰显江海特色城乡融合发展风貌。

数字技术是新一轮科技革命和产业变革的先导力量。陆健委员建议,加快农业全产业链数字化进程,探索开发更多的数字农业应用场景。针对当前我市农村电商的发展现状,谢怀根委员建议,推动农村物

流服务体系建设,发挥产业的集聚效应。

推动乡村全面振兴,关键靠人。任永峰委员建议,培养一批农业生产经营人才、专业技术型人才、乡村治理型人才、乡村公共服务人才。郭一兵委员从健全基层农技推广队伍建设体系、理顺基层农技推广机构体制等方面提出建议。

贲友兰、陈思、姚向华、周晓宇等委员还围绕乡村文化、农村建设用地、高标准农田建设等方面提出意见建议。

副市长刘洪在认真听取发言后指出,2025年是“十四五”规划收官之年,“三农”工作要紧紧围绕市委工作要求,全面落实政府工作报告部署的重点

任务。要把“促进城乡融合发展”作为促进乡村全面振兴的重要抓手,目标化、项目化推进落实。突出稳产保供这个“头版头条”,确保粮食持续稳产丰产;突出产业振兴这个“重中之重”,瞄准“特色化培育、品牌化引领、园区化集聚、融合化发展”四个方向,加快引进一批强链延链项目,推动农业产业化提档升级;突出宜居宜业和美丽乡村这个“主攻方向”,加快城乡基础设施一体化和公共服务均等化,持续汇聚推进乡村全面振兴的强大合力,为谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章贡献更多“三农”力量。

市政协党组成员羌强参加会议。  
记者王颖

## 构建加快发展新质生产力体制机制

**晚报讯** 昨天上午,市政协十三届四次会议召开“构建加快发展新质生产力体制机制,塑造高质量发展新优势”专题建言献策会。委员们畅所欲言、献计献策,现场气氛热烈。

南通具有船舶制造、海工装备等产业发展基础。徐东俊委员建议,将如东打造成“江海联动绿色算力基地”。邵茂华委员建议,协同推进启东建设长江口产业创新绿色发展协同区北岸先行区。朱万江委员建议,培育海洋新质生产力。

南通的科技创新能力和工业资源走在长三角前列。祁中伟委员建议,助力科技创新和产业升级。苏美云委员建议,打响直播经济高地争夺战。徐

嘉键委员建议,推动链主企业在新兴产业中实现动能转换。卫焱焱委员建议,高水准推进我市科技招商工作,为高质量发展进行战略性资源储备。

南通如何因地制宜发展新质生产力,迈向下一个万亿,是必须回答好的重大命题。瞿国庆委员建议,寻找突破,打造集成电路重要节点城市。潘卫国委员建议,赋能产业升级。保伟中委员建议,加快推动新能源产业向高端攀升,打造战略性新兴产业集群新高地。喻桂华委员建议,创新优化船舶保险产品,做好风险管理和服务。

副市长凌屹认真听取委员们的发言后,对委员们参政议政的饱满热情与所提意见建议

予以高度肯定,认为委员们长期以来心系南通经济社会发展,贡献了不少真知灼见。同时,委员们充分发挥民主监督职能,助力政府工作不断改进与提升。他表示,在当前新旧动能转换、产业格局重塑、区域竞争日趋激烈的大背景下,大家要保持战略定力,坚定发展信心,抢抓发展机遇,聚焦新型工业化关键任务,因地制宜发展新质生产力,锚定产业能级提升、科创人才引领、海洋产业壮大、集群筑峰强链、智改数转网联、开放协同配套等十大行动,奋力打造中国现代工业名城。

市领导顾国标、陆建新参加会议。  
记者严春花 实习生施玥喆

## 赓续江海文脉 大力发展人文经济

**晚报讯** 昨天上午,市政协十三届四次会议召开“赓续江海文脉,大力发展人文经济”专题建言献策会。围绕主题,委员们畅所欲言、献计献策。

如何更好地利用区位和资源优势,走出一条探索人文经济发展的创新之路。王智委员建议,以优质文旅资源打造“融”之品牌,推动文旅产业迈向新的高度。凌鹏委员建议,发展现代海洋文化产业,打造新兴旅游目的地,展示南通海洋文化魅力。吴玉红委员建议,深入挖掘张謇的人文精神及时代价值,建设“张謇人文经济文化园”,开展国内外教育交流项目,设计具有辨识度的“张謇人文经济IP形象”,打造独具特色的南通文化名片。

近年来,“夜经济”“博物馆热”为城市消费注入了新活力。顾留忠委员建议,从全市层面研究制定促进夜间经济发展规划;依托“现有资源”“特色品牌”“重要节点”打造“夜经济”核心板块,推动“数字经济”“直播经济”“旅游经济”与“夜经济”融合发展。杜嘉乐委员建议,破解“为一个展赴一座城”的流

量密码,探索更多的文化产品和更新的服务品牌,助推博物馆文化消费,打造人文经济新高地。曹健、张兵、孙郁雨、侯艳秋等委员还分别就提升唐闸古镇文商旅经济、中医药文化传承创新、非遗与旅游业深度融合发展、赛事经济等方面提出意见建议。

市委常委、宣传部部长陈冬梅认真听取委员们的发言后说,各位委员紧扣主题,结合南通实际,发表了很多真知灼见,具有很强的前瞻性、专业性、针对性,听了很受启发。有关部门要认真梳理,吸收转化到下一步工作中。2025年,我市将坚持干字当头、干在实处、干出精彩,持续以文塑城,在焕发“近代第一城”新风貌上下功夫;持续以文化人在激发社会文明新风尚上下功夫;持续以文兴业,在拓展高质量发展新空间上下功夫,用心赓续江海文脉、大力发展人文经济,持续打造江海文化强市,建设文明程度高的新南通。

市领导汤军、王凯、杨曹明,市政协党组成员任新峰参加会议。  
记者杨镇潇

## 完善公共服务体系 提升民生保障水平

**晚报讯** 昨天上午,市政协十三届四次会议召开“完善基本公共服务体系,提升民生保障水平”专题建言献策会。围绕就业、医疗、养老、职业教育等民生话题,委员们畅所欲言、献计献策。

建设儿童友好城市是国家“十四五”规划纲要明确的102项重大工程之一。储明星委员建议,市卫生健康委大力发展普惠托育服务,指导推动各地大幅增加托育机构数量及普惠托位数量,丰富托育服务内容。

张劲松委员建议,在全市加快构建儿科联合体,提高儿童优质医疗服务的可及性。

南通目前各地养老机构空置率较高,家庭养老尚未形成很好的合力,社区养老与老年人的需求还不完全匹配。张东华委员建议,制定全市社区嵌入式养老服务工作规划,并在城市老旧小区

改造和新建社区中同步推进养老服务设施的嵌入。

老旧小区内安装新能源汽车充电桩依旧面临诸多问题。郭垂庆委员建议,鼓励老旧小区探索多车一桩、临近车位共享等模式。对于没有条件的小区,可以协商小区之外的闲置空地,将公共充电桩作为一项民生工程,建立充电桩共享机制。

徐霞、王雪玉等委员还分别就推动职业教育发展、提升生育医疗水平等方面提出意见建议。

在认真听取委员们的发言后,副市长于立忠说,大家选题准,紧扣发展大局;调研深,聚焦群众关切;建议实,彰显参政水平。有关部门要把委员的意见建议吸收转化到下一步工作中,不断增进民生福祉,提升人民群众幸福指数。

市领导施学雷参加会议。  
记者朱颖亮